

# 电影遭遇VR:是敌是友?

据新华社 2016年被科技行业普遍认为是“VR(虚拟现实)元年”,虚拟现实技术迎来“爆发式”增长:资本大举进军科技行业,与VR相关的概念产品涵盖社会各领域,VR设备更新迭代迅速……一场视觉革命仿佛初露锋芒。

虚拟现实技术里,哪些是已经实现的“现实”,哪些是还没实现的“虚拟”?这个新生的技术像一个幼小的孩子,好奇地打量着电影行业,也被电影行业打量着,在“虚”“实”之间,是敌是友?一场“较量”势在必行。

## VR分羹传统电影市场?

和2D电影呈现平面画面、3D电影展现立体画面不同,虚拟现实技术通过计算机生成模拟环境,能使用户在虚拟环境中具有身临其境的感觉。理想的虚拟现实技术不但可以虚拟用户身处的环境,同时还能够感知用户头部、眼睛、手势等动作,并作出实时反馈和相应的环境变化。

这种技术被普遍认为在电影领域大有可为,VR电影抢占电影市场,淘汰2D电影和3D立体电影的说法也屡见不鲜。但是,相比行业外的红火,行业内却更多是理性的冷静思考。

“VR市场很火爆,但有‘虚火’在里面。”第六届北京国际电影节“电影市场”行业对话,华强文化科技集团高级副总裁丁亮直言不讳,“目前从技术层面讲,VR数据量处理能力在提升,技术水平明显提高,但仅仅达到及格而已。”

丁亮表示,目前的虚拟现实技术,还处于开发层面,存在很多短板。业界对技术的研究已经兴起,但很多专业院校和人才培养机构,仍然没有“触电”虚拟现实技术,这就给人才培养带来了“断层”。

北京聚光绘影科技有限公司CEO徐飞表示,不止硬件和内容,目前的VR体验,远没有满足用户舒适体验的需求。“观众看VR短片,超过10分钟就会头晕,目前是一种普遍现象。”

业内人士表示,想要冲击2D平面电影市场、3D立体电影市场,VR技术“路很长,但跑得快”。合一集团高级副总裁李捷表示,2015年,全球关于VR技术投资的70%集中在硬件领域,而在不久的将来,内容和软件开发会紧随其后。“三到五年内,例如眩晕的问题,一定能够解决。”李捷说。

## VR的路还有多长?

一项新技术从概念到投入使用,研发往往只是第一步。VR技术是否能够最终与电影完美结合?能否真正做到“沉浸式”体验?面对市场、观众、行业的热情,VR还需要如何“助

■孙琪 王迪述

跑”才能在电影市场顺利“起飞”?专业人士有着各种各样的视角。

“观众看到的内容应该是被引导和设计过的,节奏也应该是被控制的。”VR短片导演金文俊表示,目前在拍摄VR短片过程中,会遇到不少阻碍,“如果不使用长镜头,就无法真正体验VR技术。拍摄过程中,还要避免场景之外的工作人员不小心入镜。”

北京电影学院科研信息化处处长刘军表示,真正的“沉浸式”体验,不但需要为观众营造立体逼真的场景效果,当观众移动眼球或转身时,设备还要能够感应观众的身体变化,眼中的画面也要相应调整。“眼睛移动速度快慢和移动方向不同,就要求设备能在短时间内做出大量计算、精准判断,如果是高清画面,对技术条件的要求会更高。以目前的水平,是很难达到的。”刘军说。

不过,有人从VR技术的瓶颈中仍然看到了行业发展的巨大前景。创新工场投资总监陈锐天表示:“比如目前很多人说的眩晕问题,可以通过计算能力的提升,提高传感器的敏感度,研发低耗电量、高刷新率的屏幕来实现,所以硬件端还有很广阔的机会,今后还会层层递进,围绕VR技术的操作系统、工具类软件、社交平台都有广阔的前景。”

从拍摄到技术,从硬件到普及,VR电影真正成为现实,仍然“道阻且长”。

## 谁先跳进科技革新“风洞”?

VR技术的爆发式发展,已经是不争的事实,实际上,它已经是很多领域的“香饽饽”了。行业内普遍看好VR首先在游戏行业生根发芽,在不久的将来,也将会为电影行业锦上添花。

李捷认为,VR技术首先会为游戏产业注入新的活力。“然后就是网络直播,再往后就是微电影、情景剧,五年后发展VR电影的时机就会成熟。”李捷说,“比如科幻片、动漫结合VR技术,效果会非常好。”

刘军认为,VR技术未来将在自然与人文风光展示中找到属于自己的天地。“不但使得观众身临其境,还能做到跟观众互动。”

徐飞表示,VR技术的更新迭代并不一定取代目前的电影形式,而是会产生一种新“变种”,在未来消费娱乐碎片化的趋势下,“观众可能没法花上90分钟欣赏一部电影,所以VR电影将会使得短时间的娱乐消费成为可能。”

电影界谈及VR,“共同努力”一词多次被提及,可以说,如今的VR技术,像是一架巨大的飞行器,在各行业努力铺就的道路上,蓄势待发,等待着扶摇直上的那一天,且所有人都坚信,那一天并不遥远。

■孙琪 王迪述

夏小汤将指挥贝多芬的A大调第七交响曲。

值得一提的是,应印度尼西亚政府之邀,中国爱乐乐团特别邀请作曲家邹野改编了印尼民歌《哎哟妈妈》,将在雅加达的音乐会上演奏。

据悉,乐团于4月30日在雅加达举行音乐会,5月4日在科伦坡演出,5月6日在孟买举行此行最后一场音乐会。

据了解,2015年8月,中国爱乐乐团的“丝绸之路”巡演将中国高水平交响乐演出带到了塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、伊朗与希腊等丝绸之路经济带沿线五国,上万名听众由此领略到中国音乐艺术的魅力。

■周玮

## 中国爱乐乐团巡演海上丝路

据新华社 中国爱乐乐团于4月29日开启“2016海上丝绸之路巡演”,在印度尼西亚首都雅加达、斯里兰卡最大的城市科伦坡以及印度最大的城市孟买举行三场交响音乐会。

中国爱乐乐团为本次巡演精心准备了一套包括中国名曲与西方经典交响乐作品的曲目单。由华彦钧(阿炳)创作的《二泉映月》是在海外辨识度最高的中国音乐之一,中国爱乐乐团将演奏吴祖强为管弦乐团改编的版本作为音乐会开场。作为音乐会上半场的重头戏,中国爱乐乐团青年小提琴家刘睿将担任独奏,演奏门德尔松的E小调小提琴协奏曲。在下半场,乐团常任指挥



近日,“问海——‘华光礁1号’沉船特展”在南京博物院开展,吸引了众多参观者。“华光礁1号”是我国考古工作者在西沙群岛的远海地区发现的第一艘古船,该船是一艘南宋商船,800多年前在航行到西沙华光礁时不幸触礁沉没。2007年,考古人员对该沉船进行了大规模发掘,出水了上万件珍贵文物。图为观众在“华光礁1号”沉船特展上观看古钱币。

■新华社 苏阳 摄

## 年度文化发展统计公报发布

据新华社 文化部2015年文化发展统计公报4月25日公布。公报显示,2015年全国文化事业费682.97亿元,增长17.1%,占国家财政总支出比重比上年提高0.01个百分点;全国人均文化事业费49.68元,增长16.5%。

公报分为机构和人员、艺术创作演出、公共文化服务体系、文化市场、文化产业与文化科技、文化遗产保护、对外和对港澳台文化交流、文化资金投入等八个章节。

在艺术创作演出方面,公报显示,全年全国艺术表演团体共演出

210.78万场,其中赴农村演出139.08万场,增长21.9%,赴农村演出场次占总演出场次的66.0%;国内观众9.58亿人次,其中农村观众5.85亿人次,比上年增长4.6%;总收入257.65亿元,比上年增长13.8%。2015年,文化部组织直属艺术单位186批,近4400人次文艺工作者深入基层,开展采风、结对帮扶、慰问演出等活动。

在公共文化服务方面,2015年末全国平均每万人公共图书馆建筑面积95.8平方米,比上年末增加5.8平方米;全国人均图书藏量0.61册,增

加0.03册;全年全国人均购书费1.43元,比上年增加0.19元。

在产业发展方面,文化部联合财政部实施“文化金融扶持计划”,对138个重点项目给予11.8亿元资金支持,同比增长75%。截至2015年末,累计带动8330亿元的金融资本,超1.8万亿元的社会资本投入文化产业。

据了解,下阶段文化部将陆续编发《中国文化统计提要》《中国文化统计手册》《中国文化文物统计年鉴》和《中国文化发展统计分析报告》等一系列文化统计产品。

■周伟

## 北京历史名园今年将开展16项文物古建修缮项目 已有在实施项目3项

据新华社 记者从北京市公园管理中心获悉,颐和园、天坛公园、北海公园等9大北京市属历史名园今年将逐步开展16项文物古建保护与修缮项目。

上世纪80年代以来,北京市共实施了120多项各类文物修缮项目,累计修缮面积14万平方米。北京市公园管理中心有关负责人介绍,今年北京市属各大名园还将开展各类古建修缮项目16项,工程总造价近10

亿元。目前已有在实施项目3项,5项工程正进行工程招投标,其他8项正推进前期审批工作。

据了解,16项古建修缮项目涉及市属9大历史名园,包括北海公园西天梵境大慈真如宝殿、天王殿等建筑群修缮工程,颐和园围墙抢险修缮、函虚牌楼修缮等工程,天坛公园双环亭建筑修缮工程,中山公园中山堂地面修缮工程等。近期,在文物部门支持下,景山公园寿皇殿等修缮工程已

经启动。

此外,今年北京还将在市属公园启动古建筑安全鉴定工作,逐渐分批对公园内古建筑的建筑结构、避雷设施、消防设施等进行全面的安全鉴定。据悉,北京市属公园中包括两处世界文化遗产、8处全国重点文物保护单位,共有各类历史建筑1274座,总建筑面积17.4万平方米,既包括皇家宫苑、祭祀坛庙,又有革命旧址、名人墓园等。

■魏梦佳

## 中央民族乐团帮扶甘肃地方院团 共筑文艺精品 弘扬传统文化

据新华社 记者近日从甘肃省歌舞剧院了解到,中央民族乐团民族乐剧《又见国乐》以及由该团帮扶的甘肃省歌舞剧院、甘肃省陇剧院分别完成的大型民族管弦音乐会《陇上行》和《甘声肃韵》3台剧目将于今年5月份在兰州市公演。

“很多优秀的民间音乐艺术应该

走出大山、走出田间地头。”中央民族乐团团长席强说,通过即将上演的3台精品剧目,让更多观众从艺术美中感知、感受到民族乐剧和民族管弦音乐会的魅力。

《陇上行》《甘声肃韵》将分别于5月10日、11日在甘肃大剧院与观众见面。《又见国乐》将于5月13日至15

日首次登陆兰州。记者了解到,近年来,帮扶全国各地方院团已成为中央民族乐团的常态化活动。据不完全统计,全国受中央民族乐团帮扶的地方院团已超过20个,并在全国各地举办专场音乐巡演百余场,有力地推动了全国各地地方民族音乐艺术的繁荣和发展。

■郭刚 程楠